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2021 21-16 2016 2021 21-16 2016
7.671.039 -12.425 7.683.464

Nichtwähler 2.776.539 +505.020 2.271.519 36,2 +6,6 29,6
4.894.500 -517.445 5.411.945 63,8 -6,6 70,4

Stimmen
34.849 -15.846 50.695 0,7 -0,2 0,9

gültige Stimmen 4.859.651 -501.599 5.361.250 99,3 +0,2 99,1
GRÜNE 1.586.192 -36.915 1.623.107 32,6 +2,3 30,3
CDU 1.168.975 -278.487 1.447.462 24,1 -2,9 27,0
AfD 473.485 -336.079 809.564 9,7 -5,4 15,1
SPD 535.489 -144.238 679.727 11,0 -1,7 12,7
FDP 508.429 +62.931 445.498 10,5 +2,2 8,3
DIE LINKE 173.317 +17.077 156.240 3,6 +0,7 2,9
ÖDP 37.819 -698 38.517 0,8 +0,1 0,7
PIRATEN 2.878 -18.897 21.775 0,1 -0,3 0,4
Die PARTEI 59.463 +42.415 17.048 1,2 +0,9 0,3
FREIE WÄHLER 146.259 +141.612 4.647 3,0 +2,9 0,1
MENSCHLICHE WELT 975 +98 877 0,0 +0,0 0,0
Bündnis C 4.081 +3.479 602 0,1 +0,1 0,0
DKP 107 -37 144 0,0 -0,0 0,0
dieBasis 48.497 +48.497 - 1,0 +1,0 -
DiB 1.005 +1.005 - 0,0 +0,0 -
Eine für alle - Partei 178 +178 - 0,0 +0,0 -
KlimalisteBW 42.685 +42.685 - 0,9 +0,9 -
Die Humanisten 976 +976 - 0,0 +0,0 -
Gesundheitsforschung 468 +468 - 0,0 +0,0 -
W2020 41.128 +41.128 - 0,8 +0,8 -
Volt 22.782 +22.782 - 0,5 +0,5 -
Einzelbewerber 4.463 +3.333 1.130 0,1 +0,1 0,0
Andere 114.912 - -2,1 2,1

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich.

Landtagswahl in Baden-Württemberg 2021
Endgültiges Ergebnis

Absolut Prozent

ungültige Stimmen

Wahlberechtigte

Wähler

2021 nicht angetreten



Quellen: Infratest dimap; https://www.statistik-bw.de/Wahlen/Landtag/02035000.tab?R=LA, 
abgerufen am 30.04.2021.

GRÜNE BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
CDU
AfD
SPD
FDP
DIE LINKE
ÖDP Ökologisch-Demokratische Partei
PIRATEN Piratenpartei Deutschland
Die PARTEI

FREIE WÄHLER FREIE WÄHLER
MENSCHLICHE WELT Menschliche Welt - für das Wohl und Glücklichsein aller
Bündnis C Bündnis C - Christen für Deutschland
DKP Deutsche Kommunistische Partei
dieBasis Basisdemokratische Partei Deutschland
DiB DEMOKRATIE IN BEWEGUNG
Eine für Alle Eine für Alle - Partei
KlimalisteBW Klimaliste Baden-Württemberg
Die Humanisten Partei der Humanisten
Gesundheitsforschung Partei für Gesundheitsforschung
W2020 Partei WIR 2020
Volt Volt Deutschland

DIE LINKE
Freie Demokratische Partei

Alternative für Deutschland

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und 
basisdemokratische Initiative

Christlich Demokratische Union Deutschlands 

Sozialdemokratische Partei Deutschlands



Quellen: 
Teilweise eigene Berechnung.
1946-2021: Ergebnisse früherer Landtagswahlen, Stand: 28. April 2021, Der Bundeswahlleiter (Hrsg.), Wiesbaden, 2021.

Wahltag Wahlbet. CDU SPD FDP1 GRÜNE DIE 
LINKE2 AfD Sons-

tige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE AfD Sons-

tige
24.11.19463 71,7 38,4 31,9 19,54 - - - 10,35 - - - - - - - -
18.05.19476 66,4 54,2 20,8 17,7 - - - 7,35 - - - - - - - -
18.05.19477 67,8 55,98 22,49 - - - - 21,710 - - - - - - - -
19.11.19503 57,6 26,3 33,0 21,0 - - - 19,611 - - - - - - - -
09.03.195212 63,7 36,0 28,0 18,0 - - - 18,013 - - - - - - - -
04.03.1956 70,3 42,6 28,9 16,6 - - - 11,914 +6,6 +6,7 +0,8 -1,4 - - - -6,1
15.05.196015 59,0 39,5 35,3 15,8 - - - 9,415 -11,3 -3,2 +6,4 -0,7 - - - -2,5
26.04.1964 67,7 46,2 37,3 13,1 - - - 3,5 +8,8 +6,7 +2,0 -2,8 - - - -5,9
28.04.1968 70,7 44,2 29,0 14,4 - - - 12,416 +3,0 -1,9 -8,4 +1,4 - - - +8,9
23.04.1972 80,0 52,9 37,6 8,9 - - - 0,6 +9,2 +8,6 +8,6 -5,5 - - - -11,8
04.04.1976 75,5 56,7 33,3 7,8 - - - 2,2 -4,5 +3,8 -4,3 -1,1 - - - +1,6
16.03.1980 72,0 53,4 32,5 8,3 5,3 - - 0,5 -3,5 -3,4 -0,7 +0,5 +5,3 - - -1,7
25.03.1984 71,2 51,9 32,4 7,2 8,0 - - 0,5 -0,8 -1,5 -0,1 -1,1 +2,7 - - +0,1
20.03.1988 71,8 49,0 32,0 5,9 7,9 - - 5,2 +0,6 -2,8 -0,4 -1,3 -0,2 - - +4,7
05.04.1992 70,1 39,6 29,4 5,9 9,5 - - 15,717 -1,7 -9,4 -2,6 ±0,0 +1,6 - - +10,5
24.03.1996 67,6 41,3 25,1 9,6 12,1 - - 11,918 -2,5 +1,7 -4,3 +3,7 +2,7 - - -3,7
25.03.2001 62,6 44,8 33,3 8,1 7,7 - - 6,1 -5,0 +3,5 +8,2 -1,5 -4,4 - - -5,9
26.03.2006 53,4 44,2 25,2 10,7 11,7 - - 8,4 -9,2 -0,6 -8,1 +2,5 +4,0 - - +2,3
27.03.2011 66,3 39,0 23,1 5,3 24,2 2,8 - 5,6 +12,9 -5,1 -2,0 -5,4 +12,5 +2,8 - -2,8
13.03.2016 70,4 27,0 12,7 8,3 30,3 2,9 15,1 3,7 +4,2 -12,0 -10,4 +3,0 +6,1 +0,1 +15,1 -1,9
14.03.2021 63,8 24,1 11,0 10,5 32,6 3,6 9,7 8,5 -6,6 -2,9 -1,7 +2,2 +2,3 +0,7 -5,4 +4,8

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich.

Landtagswahlen in Baden-Württemberg -Stimmenanteile-
(Prozent bzw. Prozent-Punkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl



Quellen: 
Teilweise eigene Berechnung.
1946-2021: Ergebnisse früherer Landtagswahlen, Stand: 28. April 2021, Der Bundeswahlleiter (Hrsg.), Wiesbaden, 2021.

1 Bis 2001 Freie Demokratische Partei/Demokratische Volkspartei.

16 Darunter: Nationaldemokratische Partei 9,8%.

3 Wahl im ehemaligen Land Württemberg-Baden.
4 Demokratische Volkspartei.
5 Kommunistische Volkspartei Deutschlands.
6 Wahl im ehemaligen Land Württemberg-Hohenzollern.

12 Wahl zur verfassungsgebenden Landesversammlung.
13 Darunter: Block der Heimatvertriebenen und Entrechteten 6,3%.
14 Darunter: Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 6,3%.
15 Stand nach der Wiederholungswahl am 12.03.1961.

7 Wahl im ehemaligen Land Baden.
8 Badische Christlich-Soziale Volkspartei.
9 Sozialdemokratische Partei.
10 Davon: Demokratische Partei 14,3%, Kommunistische Partei 7,4%.
11 Darunter: Deutsche Gemeinschaft - Block der Heimatvertriebenen und Entrechteten 14,7%.

17 Darunter: Die Republikaner 10,9%.
18 Darunter: Die Republikaner 9,1%.

2 Von 1990 bis Juni 2005 Partei des Demokratischen Sozialismus, von Juli 2005 bis Juni 2007 Linkspartei.PDS, seit Juni 2007 DIE LINKE.



Quellen: 1946-2021: Ergebnisse früherer Landtagswahlen, Stand: 28. April 2021,
Der Bundeswahlleiter (Hrsg.), Wiesbaden, 2021.

Wahltag CDU SPD FDP1 GRÜNE DIE 
LINKE2

AfD Sonstige Gesamt

24.11.19463 39 32 194 - - - 105 100
18.05.19476 32 12 114 - - - 55 60
18.05.19477 348 139 - - - - 1310 60
19.11.19503 28 34 22 - - - 1611 100
09.03.195212 50 38 23 - - - 1013 121
04.03.1956 56 36 21 - - - 714 120
15.05.196015 52 44 18 - - - 714 121
26.04.1964 59 47 14 - - - - 120
28.04.1968 60 37 18 - - - 1216 127
23.04.1972 65 45 10 - - - - 120
04.04.1976 71 41 9 - - - - 121
16.03.1980 68 40 10 6 - - - 124
25.03.1984 68 41 8 9 - - - 126
20.03.1988 66 42 7 10 - - - 125
05.04.1992 64 46 8 13 - - 1517 146
24.03.1996 69 39 14 19 - - 1417 155
25.03.2001 63 45 10 10 - - - 128
26.03.2006 69 38 15 17 - - - 139
27.03.2011 60 35 7 36 - - - 138
13.03.2016 42 19 12 47 - 23 - 143
14.03.2021 42 19 18 58 - 17 - 154

15 Stand nach der Wiederholungswahl am 12.03.1961.
16 Nationaldemokratische Partei Deutschlands.
17 Die Republikaner.

10 Davon: Demokratische Partei 9 Sitze, Kommunistische Partei 4 Sitze.
11 Deutsche Gemeinschaft - Block der Heimatvertriebenen und Entrechteten.
12 Wahl zur verfassungsgebenden Landesversammlung.
13 Davon: Block der Heimatvertriebenen und Entrechteten 6 Sitze, Kommunistische Partei Deutschlands 4 Sitze.
14 Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten.

5 Kommunistische Volkspartei Deutschlands.
6 Wahl im ehemaligen Land Württemberg-Hohenzollern.
7 Wahl im ehemaligen Land Baden.
8 Badische Christlich-Soziale Volkspartei.
9 Sozialdemokratische Partei.

Sitzverteilungen in Baden-Württemberg seit 1946

1 Bis 2001 Freie Demokratische Partei/Demokratische Volkspartei.
2 Von 1990 bis Juni 2005 Partei des Demokratischen Sozialismus, von Juli 2005 bis Juni 2007 Linkspartei.PDS,
   seit Juni 2007 DIE LINKE.
3 Wahl im ehemaligen Land Württemberg-Baden.
4 Demokratische Volkspartei.



Quellen: 1946-2021: Ergebnisse früherer Landtagswahlen, Stand: 28. April 2021,
Der Bundeswahlleiter (Hrsg.), Wiesbaden, 2021.

GRÜNE
58

CDU
42

AfD
17

SPD
19

FDP
18

Sitze insgesamt
154

Landtagswahl in Baden-Württemberg 2021
Sitzverteilung

http://wahlen.kas.de/


% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Alter

31 +4 16 -8 6 -9 9 -3 15 +7 8 +2
25 ±0 22 -5 10 -9 10 -1 12 +6 6 +1
31 +1 22 -5 11 -7 9 -1 11 +3 4 +1
35 -2 23 -1 11 -5 9 -2 10 +3 3 ±0
35 +7 28 -3 8 -3 14 -2 9 -1 2 ±0

38 +5 23 -5 7 -5 12 -1 9 +1 3 ±0
37 +7 14 -10 4 -9 11 -3 10 +4 9 +3
30 +3 21 -8 7 -9 12 ±0 10 +5 5 +1
36 +2 20 -9 8 -6 9 -1 10 +4 4 +2
40 ±0 20 -3 8 -5 9 -2 9 +2 3 ±0
39 +9 28 -4 5 -4 14 -2 9 -1 2 ±0

28 ±0 25 -1 12 -6 10 -2 12 +3 4 +1
25 ±0 16 -7 9 -8 8 -3 19 +10 6 -1
21 -2 22 -4 13 -9 8 -2 15 +8 7 +2
27 ±0 23 -2 14 -8 8 -1 12 +3 4 ±0
30 -4 25 +2 14 -5 9 -2 12 +5 3 +1
31 +6 29 -1 10 -4 14 -2 9 -1 3 +1

Datenbasis: 23.260 Wähler/innen

Quelle: Infratest dimap

18-24 Jahre
25-34 Jahre

Männer
Gesamt

45-59 Jahre
60 Jahre und älter

18-24 Jahre
25-34 Jahre

Landtagswahl in Baden-Württemberg 2021
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen (Differenz zur Wahl 2016)

GRÜNE CDU AfD SPD FDP Linke

60 Jahre und älter

25-34 Jahre
35-44 Jahre
45-59 Jahre

Frauen
Gesamt
18-24 Jahre

35-44 Jahre
45-59 Jahre
60 Jahre und älter

35-44 Jahre



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.

27 +2 30 -2 15 -2 14 ±0 7 ±0 2 +1
29 +1 26 -2 12 -8 11 ±0 10 +3 4 +1
38 +3 21 -3 6 -5 10 -3 12 +2 4 ±0

36 +7 28 -4 7 -3 15 -2 9 ±0 2 ±0
20 -1 23 +1 26 -4 10 -3 8 +2 3 ±0
33 ±0 23 -2 8 -9 10 -1 11 +3 4 +1
41 +8 23 -8 5 -4 12 -2 8 +1 3 ±0
28 -2 27 -3 14 +1 4 -3 17 +2 3 +1

34 25 8 11 11 3
25 14 24 11 8 6

*Datenbasis: 4.312 Wähler/innen

Quelle: Infratest dimap

Landtagswahl in Baden-Württemberg 2021
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen (Differenz zur Wahl 2016)

Beamte
Selbstständige

mittel

Wirtschaftliche Lage*
Sehr gut/gut
Weniger gut/schlecht

hoch

SPD FDP Linke

Beruf/Tätigkeit*

GRÜNE CDU AfD

Rentner
Arbeiter
Angestellte

Bildung*
niedrig



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
32,6 +2,3 24,1 -2,9 9,7 -5,4 11,0 -1,7 10,5 +2,2 3,6 +0,7 3,0 +2,9 5,5 +1,9

30 +2 23 -3 12 -6 11 -2 12 +4 4 +1 3 - 5 +1
37 +3 24 -4 7 -5 11 -1 9 +1 4 +1 3 - 6 +2

29 +2 19 -5 8 -8 10 -2 13 +6 7 ±0 4 - 10 +3
29 ±0 22 -4 11 -8 9 ±0 12 +5 5 +1 4 - 8 +2
35 -2 23 -1 11 -5 10 -1 11 +4 3 ±0 3 - 5 +2
36 +8 29 -2 8 -3 14 -2 8 -3 2 +1 2 - 2 ±0

24 ±0 19 -6 11 -7 9 -2 17 +9 6 -1 4 - 10 +3
33 +4 19 -5 6 -8 12 -2 9 +4 8 +2 3 - 10 +2
25 -2 22 -4 14 -9 8 ±0 13 +6 5 +2 4 - 8 +3
34 +2 22 -5 8 -6 10 -1 11 +3 4 ±0 4 - 8 +2
33 -1 23 -1 13 -6 10 -1 12 +4 3 ±0 4 - 4 +1
38 -2 22 -1 7 -6 10 -1 10 +4 3 ±0 3 - 6 +3
33 +10 28 -2 10 -5 14 -3 9 -2 3 +1 2 - 2 ±0
41 +10 28 -5 5 -3 14 -1 7 -3 2 ±0 2 - 3 +1

28 +4 30 +1 13 -3 13 -3 9 ±0 3 +1 3 - 2 -2
30 +2 24 -2 13 -6 10 -2 11 +2 3 ±0 4 - 6 +1

Hochschulreife 33 -1 21 -3 9 -6 11 ±0 12 +4 4 ±0 4 - 7 +3
40 +3 19 -6 6 -5 11 ±0 12 +2 4 +1 2 - 7 +4

Datenbasis: 13.928 Wähler/innen

*Für die FREIEN WÄHLER, die 2016 nur 0,1% der Stimmen erzielt hatten, können keine Differenzen in den sozialen Gruppen ausgewiesen werden.
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Wahltagsbefragung Baden-Württemberg am 14. März 2021
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen (Differenz zur Wahl 2016)

Hauptschulabschluss
Mittlere Reife

Hochschulabschluss

SCHULBILDUNG

Gesamt
GESCHLECHT

18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau
45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
ab 60 Jahren Mann

ALTER

ab 60 Jahren Frau

männlich
weiblich

18-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre
ab 60 Jahren
ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann

SonstigeGRÜNE CDU AfD SPD FDP FW*LINKE



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
32,6 +2,3 24,1 -2,9 9,7 -5,4 11,0 -1,7 10,5 +2,2 3,6 +0,7 3,0 +2,9 5,5 +1,9

32 -1 24 -2 9 -7 10 -1 11 +4 3 ±0 4 - 6 +3
34 +6 30 -2 8 -3 15 -1 7 -2 2 ±0 1 - 2 +1
32 -4 12 -1 18 -7 10 -2 8 +2 7 +2 1 - 12 +9

27 +3 26 -1 15 -7 11 -3 9 +3 3 ±0 4 - 6 +1
35 -2 24 -1 7 -6 12 -1 10 +3 4 +1 3 - 6 +2
39 +6 24 -8 7 -1 13 -2 8 ±0 3 +1 2 - 5 +3
35 +6 22 -11 8 -4 8 -1 16 +3 4 +1 2 - 6 +3
19 +2 55 -2 12 +4 1 -4 6 -5 - ±0 1 - 5 +5

31 +2 20 -1 12 -4 16 -4 7 +2 5 +1 4 - 6 +2
33 +1 25 -3 8 -6 10 -1 11 +3 3 +1 3 - 6 +2

GEWERKSCHAFT+ARBEITER
Mitglied 23 +2 24 +2 19 -6 13 -6 8 +3 5 +1 4 - 5 ±0
kein Mitglied 28 +3 26 -2 13 -8 10 -2 9 +3 3 ±0 5 - 6 +2
GEWERKSCHAFT+ANGESTELLTE
Mitglied 34 -3 17 ±0 8 -3 18 -3 6 +2 6 ±0 3 - 8 +4
kein Mitglied 35 -2 25 -1 6 -7 11 -1 11 +4 3 +1 3 - 6 +2
KONFESSION
Katholisch 33 +5 28 -6 9 -4 9 -2 11 +2 2 ±0 3 - 5 +1
Evangelisch 34 +5 24 -2 9 -7 12 -2 11 +2 3 ±0 4 - 4 +1
Keine/aKeine 34 -4 15 ±0 13 -6 10 -1 12 +4 7 +2 3 - 8 +3

Datenbasis: 13.928 Wähler/innen

*Für die FREIEN WÄHLER, die 2016 nur 0,1% der Stimmen erzielt hatten, können keine Differenzen in den sozialen Gruppen ausgewiesen werden.
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Sonstige

Wahltagsbefragung Baden-Württemberg am 14. März 2021
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen (Differenz zur Wahl 2016)

ERWERBSSTATUS
Berufstätig

SPD FDP LINKE FW*

Mitglied
kein Mitglied

BERUFSGRUPPE

GEWERKSCHAFTSMITGLIED

GRÜNE CDU AfD

Selbstständige

Arbeiter

Landwirte

Beamte

Rentner
Arbeitslos

Angestellte

Gesamt



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit …

CDU 145.000 75.000 +70.000
AfD 15.000 5.000 +10.000
SPD 115.000 80.000 +35.000
FDP 25.000 45.000 -20.000
Andere 35.000 105.000 -70.000
Summe über Parteien 335.000 310.000 +25.000
Nichtwähler 105.000 145.000 -40.000
Erstwähler/Verstorbene 90.000 105.000 -15.000
Zu-/Fortgezogene 85.000 95.000 -10.000
Wählerströme insgesamt 615.000 655.000 -40.000
Wählerstamm 965.000 965.000
Wähler 2021 und 2016 1.580.000 1.620.000 -40.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit …
GRÜNE 75.000 145.000 -70.000

AfD 95.000 25.000 +70.000
SPD 25.000 35.000 -10.000
FDP 45.000 95.000 -50.000
Andere 10.000 45.000 -35.000
Summe über Parteien 250.000 345.000 -95.000
Nichtwähler 85.000 165.000 -80.000
Erstwähler/Verstorbene 40.000 115.000 -75.000
Zu-/Fortgezogene 65.000 80.000 -15.000
Wählerströme insgesamt 440.000 705.000 -265.000
Wählerstamm 740.000 740.000
Wähler 2021 und 2016 1.180.000 1.445.000 -265.000

Landtagswahl in Baden-Württemberg 2021
Wählerwandung 2021 - 2016

Wählerstromkonto  GRÜNE

Wählerstromkonto CDU



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit …
GRÜNE 5.000 15.000 -10.000
CDU 25.000 95.000 -70.000

SPD 5.000 10.000 -5.000
FDP 10.000 50.000 -40.000
Andere 10.000 45.000 -35.000
Summe über Parteien 55.000 215.000 -160.000
Nichtwähler 25.000 135.000 -110.000
Erstwähler/Verstorbene 20.000 50.000 -30.000
Zu-/Fortgezogene 5.000 50.000 -45.000
Wählerströme insgesamt 105.000 450.000 -345.000
Wählerstamm 365.000 365.000
Wähler 2021 und 2016 470.000 815.000 -345.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit …
GRÜNE 80.000 115.000 -35.000
CDU 35.000 25.000 +10.000
AfD 10.000 5.000 +5.000

FDP 10.000 25.000 -15.000
Andere 15.000 40.000 -25.000
Summe über Parteien 150.000 210.000 -60.000
Nichtwähler 40.000 90.000 -50.000
Erstwähler/Verstorbene 30.000 55.000 -25.000
Zu-/Fortgezogene 30.000 40.000 -10.000
Wählerströme insgesamt 250.000 395.000 -145.000
Wählerstamm 285.000 285.000
Wähler 2021 und 2016 535.000 680.000 -145.000

Wählerstromkonto AfD

Wählerstromkonto SPD



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit …
GRÜNE 45.000 25.000 +20.000
CDU 95.000 45.000 +50.000
AfD 50.000 10.000 +40.000
SPD 25.000 10.000 +15.000

Andere 10.000 40.000 -30.000
Summe über Parteien 225.000 130.000 +95.000
Nichtwähler 35.000 65.000 -30.000
Erstwähler/Verstorbene 40.000 40.000 ±0
Zu-/Fortgezogene 20.000 25.000 -5.000
Wählerströme insgesamt 320.000 260.000 +60.000
Wählerstamm 195.000 195.000
Wähler 2021 und 2016 515.000 455.000 +60.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit …
GRÜNE 105.000 35.000 +70.000
CDU 45.000 10.000 +35.000
AfD 45.000 10.000 +35.000
SPD 40.000 15.000 +25.000
FDP 40.000 10.000 +30.000

Summe über Parteien 275.000 80.000 +195.000
Nichtwähler 50.000 70.000 -20.000
Erstwähler/Verstorbene 55.000 15.000 +40.000
Zu-/Fortgezogene 50.000 30.000 +20.000
Wählerströme insgesamt 430.000 195.000 +235.000
Wählerstamm 165.000 165.000
Wähler 2021 und 2016 595.000 360.000 +235.000

Wählerstromkonto Andere

Wählerstromkonto FDP



27,0 26

28

29 28 28
26

23

30 29 30
27

25

12,7 13

20

12 11 12
8

11 11 11 10 11 10

30,3 31

27

29 29
32

38
36

34 34 35 34 33

0

10

20

30

40

50

CDU SPD Grüne

Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND März 2021

Sonntagsfrage Landtagswahl Teil I
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in 
Baden-Württemberg Landtagswahl wäre?
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Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND März 2021

Sonntagsfrage Landtagswahl Teil II
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in 
Baden-Württemberg Landtagswahl wäre?
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Baden-Württemberg, KW 09/2021

Projektion Baden-Württemberg:
Wenn am Sonntag wirklich Landtagswahl wäre ...
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2021
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND März 2021

Zufriedenheit mit der Landesregierung
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in
Baden-Württemberg?
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND März 2021
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FDP-Anhänger

AfD-Anhänger

Zufriedenheit mit der Landesregierung
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in
Baden-Württemberg?
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND März 2021

Zufriedenheit mit der Landesregierung
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in
Baden-Württemberg?
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Zufriedenheit mit den Regierungsparteien
Wenn Sie einmal die an der Landesregierung beteiligten Parteien 
getrennt betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Grünen 
bzw. der CDU?
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND März 2020

Zufriedenheit mit den Regierungsparteien
Wenn Sie einmal die an der Landesregierung beteiligten Parteien 
getrennt betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Grünen 
bzw. der CDU?
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Winfried Kretschmann Susanne Eisenmann

Fehlende Werte zu 100%: Kenne Kandidaten nicht/spontan: keiner/weiß nicht/keine Angabe
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2021
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND März 2021

Direktwahl Ministerpräsident/in
Wenn man die/den Ministerpräsident/in in Baden-Württemberg direkt 
wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden? Für Winfried 
Kretschmann oder für Susanne Eisenmann?
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Baden-Württemberg, KW 09/2021

Bewertung von Regierung und Opposition
(Skala von +5 bis -5)

Regierung Opposition
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Fehlende Werte zu 100%: Kenne Kandidaten nicht/spontan: keiner/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND März 2021
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Direktwahl Ministerpräsident/in
Wenn man die/den Ministerpräsident/in in Baden-Württemberg direkt 
wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden? Für Winfried 
Kretschmann oder für Susanne Eisenmann?
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Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND Februar 2021

Direktwahl Ministerpräsident/in
Wenn man die/den Ministerpräsident/in in Baden-Württemberg direkt 
wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden? Für Winfried 
Kretschmann oder für Susanne Eisenmann?
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Bewertung von Kretschmann und Eisenmann
(Skala von +5 bis -5)

Die Anhänger der ...
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Fehlende Werte zu 100%: Kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND März 2021

Sehr zufrieden/
zufrieden

Weniger/gar
nicht zufrieden

Winfried Kretschmann | Grüne

Andreas Stoch | SPD

Susanne Eisenmann | CDU

Hans-Ulrich Rülke | FDP

Bernd Gögel | AfD

Politikerzufriedenheit
Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und 
Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen 
können, geben Sie das bitte an. Sind Sie mit der
politischen Arbeit von ...?
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Politikerzufriedenheit
Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und 
Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen 
können, geben Sie das bitte an. Sind Sie mit der
politischen Arbeit von ...?

Fehlende Werte zu 100%: Kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND März 2021

Hier: sehr zufrieden/zufrieden
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Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND März 2021

AfD-Anhänger

Welche Partei sollte die nächste Landesregierung führen?
Denken Sie einmal an die Zeit nach der nächsten Landtagswahl: 
Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die nächste Landesregierung eher 
von den Grünen geführt sein oder sollte sie eher von der CDU geführt 
sein?
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Grüne CDU

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2021
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND März 2021

Welche Partei sollte die nächste Landesregierung führen?
Denken Sie einmal an die Zeit nach der nächsten Landtagswahl: 
Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die nächste Landesregierung eher 
von den Grünen geführt sein oder sollte sie eher von der CDU geführt 
sein?
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Fehlende Werte: Anderes/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND Februar 2021

Corona-Krise/Corona-Pandemie

Bildung/Schule/Ausbildung

Wirtschaft

Umweltschutz/Klimawandel

Mobilität, Verkehr (Straßen, Brücken, ÖPNV, 
Bahn)

Wichtigste Probleme in Baden-Württemberg
Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste politische Problem in 
Baden-Württemberg, das vordringlich gelöst werden muss? Und 
welches ist das zweitwichtigste? [Mehrfachnennung möglich]

Gesundheitswesen/medizinische
Versorgung/Pflege
Flüchtlinge/Einwanderung/
Asylpolitik/Integration

Versorgung mit Internet/Mobilfunkabdeckung

Arbeitslosigkeit/Arbeitsmarkt
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Sehr gut Gut Weniger gut Schlecht

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Angaben in Klammern: Vergleich zu März 2020
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND Februar 2021

Wirtschaftliche Lage
Wie beurteilen Sie die gegenwärtige wirtschaftliche Lage
in Baden-Württemberg?
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND Februar 2021
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Wirtschaftliche Lage
Wie beurteilen Sie die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in
Baden-Württemberg?
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Sehr große Sorgen Große Sorgen Geringe Sorgen Gar keine Sorgen

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Angaben in Klammern: Vergleich zu April  2020
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND Oktober 2020

Sorgen um wirtschaftliche Entwicklung im Land
Und wenn Sie an künftige wirtschaftliche Entwicklung in Baden-
Württemberg denken: Machen Sie sich da sehr große, große, geringe 
oder gar keine Sorgen?
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND Februar 2021

Wirtschaftliche Lage
Wie beurteilen Sie die gegenwärtige wirtschaftliche Lage
in Baden-Württemberg?
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND Oktober 2020
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Sorgen um wirtschaftliche Entwicklung im Land
Und wenn Sie an künftige wirtschaftliche Entwicklung in Baden-
Württemberg denken: Machen Sie sich da sehr große, große, geringe 
oder gar keine Sorgen?
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratst dimap: Baden-WürttembergTREND Oktober 2020

Sorgen um wirtschaftliche Entwicklung im Land
Und wenn Sie an künftige wirtschaftliche Entwicklung in Baden-
Württemberg denken: Machen Sie sich da sehr große, große, geringe 
oder gar keine Sorgen?
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Zuversicht Beunruhigung

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Angaben in Klammern: Vergleich zu März 2016
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND Februar 2021

Verhältnisse in Baden-Württemberg geben Anlass zur ...
Finden Sie, dass die Verhältnisse derzeit in Baden-Württemberg eher 
Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung geben?
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND Februar 2021

Zuversicht Beunruhigung
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Verhältnisse in Baden-Württemberg geben Anlass zur ...
Finden Sie, dass die Verhältnisse derzeit in Baden-Württemberg eher 
Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung geben?
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Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2020
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND Februar 2021

Corona-Pandemie: Zufriedenheit mit dem Krisenmanagement
der Landesregierung
Wie zufrieden sind Sie mit dem Corona-Krisenmanagement der 
Landesregierung in Baden-Württemberg?
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND Dezember 2020

Dass sich Deutschland zu
stark verschuldet

Sorgen wegen Corona-Pandemie
Und wie groß ist wegen der Corona-Pandemie Ihre Sorge, dass ...?

Dass sich das gesellschaftliche 
Miteinander verschlechtert

Dass Sie selbst oder Mitglieder 
Ihrer Familie am Corona-Virus 
ernsthaft erkranken
Dass nicht jeder Erkrankte bei 
uns angemessen medizinisch 
versorgt wird
Dass Freiheitsrechte längerfristig 
eingeschränkt sind

Dass sich Ihre persönliche 
wirtschaftliche Situation 
verschlechtert
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Gehen zu weit Sind angemessen Gehen nicht weit genug

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND Februar 2021

Bewertung Corona-Maßnahmen
Insgesamt betrachtet, halten Sie die derzeitigen Maßnahmen zur 
Eindämmung der Corona-Pandemie in Baden-Württemberg für 
angemessen? Gehen sie zu weit oder gehen sie nicht weit genug?
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND Februar 2021

Sehr zufrieden/
zufrieden

Weniger/gar
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Grüne-Anhänger
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FDP-Anhänger

AfD-Anhänger

Corona-Pandemie: Zufriedenheit mit dem Krisenmanagement
der Landesregierung
Wie zufrieden sind Sie mit dem Corona-Krisenmanagement der 
Landesregierung in Baden-Württemberg?
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND Februar 2021

AfD-Anhänger

Gehen
zu weit

Angemessen Gehen nicht
weit genug

Bewertung Corona-Maßnahmen
Insgesamt betrachtet, halten Sie die derzeitigen Maßnahmen zur 
Eindämmung der Corona-Pandemie in Baden-Württemberg für 
angemessen? Gehen sie zu weit oder gehen sie nicht weit genug?
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND Februar 2021

Corona-Pandemie: Öffnung der Schulen?
In Baden-Württemberg wird weiter über den richtigen Zeitpunkt für die 
Schulöffnung diskutiert. Wie ist Ihre Meinung? Sollten die Schulen nun 
schrittweise wieder öffnen, sollte der Schulbetrieb vollständig wieder 
aufgenommen werden oder sollten die Schulen vorerst ganz 
geschlossen bleiben?
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An Einschränkungen
festhalten

Größere Lockerungen
beschließen

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND Februar 2021

Corona-Pandemie: An Einschränkungen festhalten oder
Lockerungen beschließen?
Zum weiteren Umgang mit dem Corona-Virus gibt es unterschiedliche
Ansichten. Wenn Sie an die nächsten Wochen denken: Sollte in
Baden-Württemberg zur Eindämmung des Corona-Virus an den bisherigen Einschränkungen erst 
einmal festgehalten werden oder sollten größere Lockerungen von Maßnahmen beschlossen 
werden?
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND Februar 2021

An Einschränkungen
festhalten

Größere Lockerungen
beschließen
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AfD-Anhänger

Corona-Pandemie: An Einschränkungen festhalten oder
Lockerungen beschließen?
Zum weiteren Umgang mit dem Corona-Virus gibt es unterschiedliche
Ansichten. Wenn Sie an die nächsten Wochen denken: Sollte in
Baden-Württemberg zur Eindämmung des Corona-Virus an den bisherigen Einschränkungen erst 
einmal festgehalten werden oder sollten größere Lockerungen von Maßnahmen beschlossen 
werden?
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Auf jeden Fall Wahrscheinlich Wahrscheinlich nicht Auf gar keinen Fall

Fehlende Werte zu 100%: Bin bereits geimpft worden/weiß nicht/keine Angabe
Quelle: Infratest dimap: Baden-WürttembergTREND Februar 2021

Corona-Impfbereitschaft
Sind Sie grundsätzlich bereit, sich gegen Corona impfen zu lassen?
Würden Sie sagen ...?
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Corona-Impfbereitschaft
Sind Sie grundsätzlich bereit, sich gegen Corona impfen zu lassen?
Würden Sie sagen ...?
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http://wahlen.kas.de/
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Eine vollständige Liste der gewählten Bewerber finden Sie unter: 

 

https://www.statistik-bw.de/Wahlen/Landtag/Gewaehlte.jsp 

https://www.statistik-bw.de/Wahlen/Landtag/Gewaehlte.jsp
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